

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO 1988

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 26 DE MARZO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Mundo
PÁGINA 11

Perú irá a elecciones
La presidenta Dina Boluarte convocó a comicios para calmar la “inestabilidad”.

Doble Click!
PÁGINA 12

Cuentos & Bicentenario
El Círculo de Escritores y Autores de Bolivia lanzó un concurso para estudiantes.

Economía
PÁGINA 5

Una nueva moneda
El BCB pondrá en circulación una nueva moneda con más seguridad.



Lluvias azotan a Puerto Villarroel y Santa Cruz declara emergencia



Daños. Los ríos Sacta y Chimoré afectaron a más de 3 mil hectáreas.

Oriente. Los municipios piden que el Gobierno movilice maquinaria. **Pág.2**



LA VERDE

Bolivia empata sin goles con Uruguay

La Selección nacional disputó el partido por la fecha 14 de las Eliminatorias al Mundial 2026 con intensidad, pero le faltó efectividad. En la jugada se ven a Efraín Morales de Bolivia y a Núñez es de Uruguay. **Págs. 6-7**

Foto: APG

La justicia llama a declarar a Evo, Arce y García por el caso “Golpe I”

Advertencia. En caso de inasistencia, se puede emitir una orden de aprehensión.

La defensa del gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, solicitó que los tres líderes políticos declaren como testigos. Afines a Evo dicen que no fue notificado. **Pág. 4**



La oposición definirá su candidato con tres encuestas idénticas

El expresidente y miembro del bloque de la unidad, Carlos Mesa, dijo que la consulta será idéntica en preguntas, metodología, alcance y muestra. **Pág. 3**

Sigue el bloqueo en K'ara K'ara; Alcaldía alerta de un colapso

Los vecinos cumplieron el cuarto día de bloqueo exigiendo el cierre técnico del vertedero. En tanto, una nueva empresa hace un recojo gradual. **Pág. 10**

ADEMÁS

Metropolitana
Eccsa debe devolver Bs17 millones por radioterapia
-Pág.10-

País
Expertos en el foro de la ICAM ven que la oposición puede ganar
-Pág.4-

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las intensas lluvias que se registran en el país siguen ocasionando daños. Un día después de que el Beni declarará desastre, las riadas afectaron al trópico de Cochabamba dejando casi sumergidas las plantaciones de frutas y Santa Cruz declaró emergencia departamental para poder acceder a la ayuda del Gobierno.

Puerto Villarroel

Daño y destrucción es lo que dejó a su paso el desborde del río Sacta en Puerto Villarroel, en el trópico de Cochabamba. El turbión invadió todo: casas, caminos, cultivos, criaderos y terrenos. En tan solo minutos, 72 comunidades y sindicatos, como Belén, Unión, Topater y Capinota, quedaron convertidas en ríos.

Las imágenes que compartieron los afectados muestran las plantaciones de cítricos y bananos de exportación en medio del agua. Apenas se ven las copas de los árboles y las hojas y racimos con los plátanos que se iban a cosechar para llevar a mercados, como Argentina.

Los productores lo han perdido todo y los invade la impotencia de ver el daño de la naturaleza puede ocasionar mientras registran e sus plantaciones casi sumergidas bajo el agua.

Las viviendas, construcciones típicas de madera y palmeras, quedaron rodeadas de agua como lagunas. Las brigadas de emergencia evacuaron a las familias con lanchas a zonas altas, a refugios en escuelas y coliseos.

El coordinador de Defensa Civil en Cochabamba, Samuel Pereira, informó que la prioridad es rescatar a las personas afectadas por las inundaciones. Después, en una segunda fase, se trabajará en la reconstrucción.

“Tenemos 2.029 familias afectas y 420 damnificadas. Imagínense 3.400 hectáreas que son de cultivos de exportación, como el banano, cítricos, yuca, palmito y maracuyá. Lo que estamos haciendo es preservar a los connacionales y después vendrán la planificación de ayuda”, detalló Pereira.

La riada del río Chimoré afectó también al municipio de Chimoré, en el trópico. Los pobladores reportaron daños en los caminos, viviendas y cultivos de yuca y banano, según los radios locales.

En Sicaya, las autoridades reportaron la muerte de al menos 50 chivos que



Casas en medio del agua en Chimoré, en el trópico. RKC



Las plantaciones inundadas en Puerto Villarroel. D.C.

Las calle convertidas en ríos en el trópico. RKC

Lluvias causan estragos en Puerto Villarroel y azotan a Santa Cruz y al Beni

Emergencia. Defensa Civil reportó que una riada del río Sacta en Puerto Villarroel afectó a 72 comunidades dejando 2 mil familias afectadas, 400 damnificadas y más de 3 mil hectáreas destruidas



Casas inundadas en Warnes, en Santa Cruz. RADIO STILO



Las inundaciones que afectan al Beni. GADB

DECLARACIONES



“En Puerto Villarroel tenemos 2.029 familias afectadas y, lo más triste, son 3.450 hectáreas bajo el agua”

Samuel Pereira
Coor. Defensa Civil



“Por nueve meses regirá la declaratoria de desastres, dispuesta por el Decreto 6/2025 por la magnitud”

Alejandro Unzueta
Gobernador del Beni

habrían sido alcanzados por un rayo, en la subcentral Orkoma. De momento, se espera un reporte oficial sobre la muerte de los animales.

Santa Cruz

Las lluvias persisten en el oriente y según el recuento de daños han afectado a 101 mil hectáreas de cultivos, según el Servicio de Encauzamiento de Aguas y Regularización del río Pirai (Searpi).

Los municipios más afectados son: San Julián, El Punte, Cuatro Cañadas, Okinawa, Cabezas y Pailón.

El gobernador de Santa Cruz, Mario Aguilera, declaró ayer emergencia departamental por la magnitud de los daños y la que el Gobierno movilice maquinaria a las zonas más afectadas por las riadas.

Beni

La Gobernación declaró emergencia departamental en el Beni por los daños provocados en las carreteras y poblados ribereños. La declaratoria alcanza a San Borja, Rurrenabaque, Reyes, Baures, San Javier y Santa Rosa del Yacuma.

“Estamos sufriendo bastante, son aproximadamente 800 familias que están afectadas por las inundaciones; aparte de eso, estamos esperando la nueva subida que con seguridad son tres picos más”, advirtió la alcaldesa de Reyes, Mercedes Molina.

Bloque de Unidad confirmará a su candidato mediante tres encuestas

Compromiso. Los precandidatos se comprometieron a respetar los resultados de las encuestas y a apoyar al ganador

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El expresidente y miembro del bloque de la unidad opositora, Carlos Mesa, anunció ayer que tres encuestas definirán al candidato de ese bloque; las mismas serán idénticas en cuanto a sus preguntas, metodología, alcance, muestra y margen de error.

“Los precandidatos del bloque han acordado los mecanismos para escoger al candidato presidencial con transparencia, objetividad y capacidad de verificación. Dicho acuerdo tiene las siguientes características: La realización simultánea de tres encuestas idénticas en cuanto a sus preguntas, su metodología, su alcance, su marco muestral y su margen de error”, expresó Mesa en un comunicado que publicó en X.



Las precandidatos de la encuesta: Jorge Quiroga y Samuel Doria Medina. LOS TIEMPOS

El bloque opositor está conformado, además, por Jorge Tuto Quiroga, Samuel Doria Medina, Amparo Ballivián y otros líderes. De entre los tres primeros saldrá el elegido por medio de las encuestas.

Mesa detalló que las tres encuestas se realizarán a fines de marzo y ofrecerán los resulta-

dos en abril, para contar con el candidato presidencial único del Bloque de Unidad con mayores posibilidades de triunfo en las elecciones nacionales.

“Las tres encuestas se harán a fines de marzo y ofrecerán los resultados que necesitamos en el mes de abril, para contar con el candidato presidencial único

ANTECEDENTES

Buscan vencer al MAS en las urnas

El bloque de unidad fue creado en diciembre del año pasado por el empresario Samuel Doria Medina, el expresidente Jorge “Tuto” Quiroga, además de Mesa y el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho.

Posteriormente, se sumaron la expresidenta de la Aduana Amparo Ballivián, y el exrector de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno, Vicente Cuéllar. Luis Fernando Camacho, Vicente Cuéllar y el propio Carlos Mesa decidieron declinar sus aspiraciones para facilitar la unidad de los opositores.

del Bloque de Unidad con mayores posibilidades de triunfo en las elecciones nacionales”, se lee en el comunicado.

“Las tres encuestas serán realizadas por empresas especializadas con experiencia y prestigio, que garanticen un trabajo correcto y transparente”, indicó Mesa.

Las firmas encargadas son Mercados y Muestras, Captura Consulting y Casa Tres, de Argentina.

Las encuestas contendrán cinco preguntas. Según el consenso alcanzado entre los equipos de ambos candidatos, quien obtenga al menos ocho resultados positivos de los 15 posibles será elegido como el candidato de unidad.

Amparo Ballivián participará de la encuesta del bloque de unidad junto con Jorge Tuto y Doria Medina y en caso de no resultar electa, apoyará al candidato más votado.

Desde que se firmó el acuerdo de unidad, los precandidatos se comprometieron a respetar los resultados de las encuestas y a apoyar al ganador como el único representante del bloque opositor. Esto es un paso importante para consolidar una estrategia unificada frente al Movimiento Al Socialismo (MAS).

BNB Banco Nacional de Bolivia

COMUNICADO

El Banco Nacional de Bolivia S.A. invita a todas las empresas legalmente establecidas y con experiencia comprobable en el servicio de **SEGURIDAD PRIVADA**, a formar parte de nuestra cartera de proveedores bajo la categoría de **“SEGURIDAD PRIVADA”**.

El registro en nuestro sistema de adquisiciones le permitirá:

1. Acceder a las oportunidades de negocio.
2. Visualizar las licitaciones en curso.
3. Presentar propuestas y cotizaciones en línea.
4. Facilitar la interacción y seguimiento a procesos de licitación.

Para tal efecto, deberán ingresar al Portal del BNB www.bnb.com.bo apartado: Adquisiciones / Sistema de adquisiciones y cumplir los siguientes pasos:

1. Completar el formulario digital de registro de la empresa.
2. Adjuntar la documentación requerida.
3. Revisar y aceptar los términos y condiciones de la suscripción.

Una vez concluida la etapa de validación, recibirán una confirmación de su suscripción en el Sistema Electrónico de Adquisiciones, mediante correo electrónico con la referencia **HABILITACION DE CUENTA**, en un plazo no mayor a 24 horas hábiles administrativas.

Ponemos a su disposición tutoriales del registro en nuestra cuenta empresarial de Youtube del Banco Nacional de Bolivia S.A.

La fecha final del registro concluye a horas 16:00 del día **jueves 27 de marzo de 2025**.

Para mayor información sobre su afiliación al sistema de adquisiciones, debe dirigirse al correo electrónico adquisiciones@bnb.com.bo hasta el día límite antes mencionado.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado) esq. Chuquisaca, Cochabamba

69415579

Expertos ven urgencia de seguridad jurídica y respeto a propiedad privada

Panelistas. Como propuesta mencionaron en el foro de la ICAM la urgencia de reforma judicial y reducción del aparato estatal

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

La oposición tiene la oportunidad de ganar en las elecciones nacionales del próximo 17 de agosto y el próximo Gobierno debe garantizar seguridad jurídica, independencia judicial, respeto a la propiedad privada, fomento a la empresa y la reducción del aparato estatal, coincidieron los panelistas del foro Elecciones 2025 realizado ayer en Cochabamba.

El foro fue organizado por la Cámara de Industria, Comercio y Servicios de Cochabamba (ICAM) con la presencia del politólogo Franklin Pareja, del exministro de Justicia, Carlos Alberto Goitia, y el consultor financiero in-

ANÁLISIS

Evento aglutina a los empresarios

La Cámara de Industria, Comercio y Servicios de Cochabamba (ICAM) impulsó, el Foro Empresarial Elecciones 2025, para analizar la situación del país a partir de diferentes miradas y para presentar sus propuestas y necesidades como un sector productivo.

El espacio de debate y reflexión reafirmó el compromiso del sector privado con el desarrollo y la estabilidad del país, en un momento crucial para el futuro de Bolivia. El evento que reunió a más de 200 representantes del sector empresarial para analizar los desafíos.



Jaime Dunn, Franklin Pareja y Carlos Goitia en Foro de la ICAM, ayer. ICAM

ternacional, Jaime Dunn.

Pareja se refirió al contexto y perspectivas políticas; señaló que a diferencia de las últimas elecciones generales el Movimiento Al Socialismo (MAS) no tiene un candidato definido y en esta coyuntura “es un partido político vencible”.

El politólogo ve inviable un solo candidato de la oposición, más bien mencionó tres bloques, el del expresidente Jorge Quiroga Ramírez que tiene una tendencia de centro derecha; el de Samuel Doria Medina que más bien es de centro izquierda y el del alcalde Manfred Reyes Villa.

Todos enfocados en Santa Cruz, principalmente.

Para Pareja, el poder cambia de eje, pasa de occidente al oriente; es decir de La Paz a Santa Cruz. “Allí se centra el poder económico y se reclama la participación y representación política.

A su tiempo, Goitia ha-

bló sobre el contexto jurídico y reformas necesarias que la urgencia de la reforma del sistema judicial y de cambios a la Constitución Política del Estado (CPE).

Mencionó que el 87 por ciento de la ciudadanía no confía en la justicia y el 78 por ciento no cree en el Órgano Judicial.

Por lo tanto, los desafíos del próximo Gobierno son encarar transformaciones para lograr la independencia judicial.

Dunn planteó un cambio al modelo social comunitario productivo. Menciona la importancia de la generación de riqueza en reemplazo del paradigma de la lucha contra la pobreza.

Por lo tanto, es indispensable consolidar el libre mercado y el respeto a la propiedad privada. “El respeto a la propiedad privada es fundamental para tener libertad”, sostuvo el economista.

Además, hizo énfasis en la seguridad jurídica y la necesidad de una justicia independiente. “Debemos decir un no rotundo a los bloqueos y a los avasallamientos”, enfatizó.

Citan a Arce, Morales y García como testigos en el juicio del caso ‘Golpe I’

Advertencia. En caso de no comparecer en los estrados judiciales, se expedirán órdenes de aprehensión en su contra

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente del Tribunal de Sentencia Penal Anticorrupción de La Paz, Marco Antonio Vargas, citó al presidente Luis Arce, al exmandatario Evo Morales, al vicepresidente Álvaro García Linera y al exministro Carlos Romero para que declaren en calidad de testigos en el juicio contra el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, dentro del caso “Golpe de Estado I”.

“En caso de incomparecencia y de conformidad con el artículo 198 del Código de Procedimiento Penal, se expedirá la correspondiente orden de aprehensión en su contra”, se lee en el presunto mandamiento de comparendo.

La defensa de Camacho

presentó la solicitud de comparecencia y fue aceptada por la autoridad. Con eso, se busca que estas figuras políticas aporten elementos en su favor en el proceso judicial relacionado con los hechos de 2019, en el que se investigan presuntos delitos de terrorismo y otros cargos.

La audiencia está programada para el lunes 31 de marzo, a las 14:00, en el salón rosado del Tribunal Departamental de Justicia, ubicado en la calle Yanacocha.

Vargas firmó los mandamientos de comparendo estableciendo la obligatoriedad de la comparecencia de los testigos, quienes deberán presentar su cédula de identidad al ingresar a la audiencia.

“En caso de incomparecencia y de conformidad con el Art. 198 del Código de Procedimiento Penal, se expedi-



Fernando Camacho y Marco Pumari en audiencia. APG

rá la correspondiente orden de aprehensión en su contra”, dice el mandamiento de comparecencia.

El juicio se encuentra en la fase de presentación de testigos.

El caso fue abierto a denuncia de la exdiputada Lidia Patty

por los hechos relacionados con la denuncia de Morales en noviembre de 2019 durante la crisis política y social.

La expresidenta Jeanine Añez también se encontraba vinculada en el caso, pero el tribunal decidió apartarla del proceso.

Empadronamiento electoral empieza para los de 18 años

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En Bolivia empezó ayer el empadronamiento electoral permanente que se extenderá hasta el domingo 13 de abril, informó el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

El registro se da a semanas de que el TSE emita la convocatoria a las elecciones generales del 17 de agosto, en cuyo calendario también se incluirá esta etapa de empadronamiento permanente.

“Con el propósito de fortalecer el ejercicio de los derechos políticos de las ciudadanas y ciudadanos bolivianos, el Tribunal Supremo Electoral, a través del Servicio de Registro Cívico (Sereci), invita a la población a realizar su inscripción en el padrón electoral bajo la modalidad de empadronamiento permanente”, refiere un comunicado.

Este proceso concluirá el domingo 13 de abril. La atención será de lunes a domingo de 8:00 a 16:30, en todas las oficinas del Sereci a nivel nacional.

Está dirigido a quienes hayan cumplido 18 años y aún no estén registrados en el padrón electoral, como a aquellas personas que hayan cambiado recientemente de domicilio y necesiten actualizar su registro.

Desde el TSE se recomendó asistir con anticipación y portar la cédula de identidad original y vigente.

En la ciudad de La Paz se habilitaron tres puntos fijos y en El Alto hay dos puntos de empadronamiento. En Santa Cruz de la Sierra se tiene tres puntos de empadronamiento permanente: en la calle 21 de Mayo, en la avenida Cañada Pailita o Avenida Paurito, frente a la avenida El Trillo; y avenida Cuarto Anillo y Radial 27.

Lluvias y escasez de diésel retrasan 10% la cosecha de verano, alerta el Gobierno

Alerta. La Cámara Agropecuaria del Oriente advirtió que el retraso amenaza la seguridad alimentaria, con cultivos clave como la soya

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno nacional reportó un retraso del 10% en la cosecha agrícola de verano, atribuido a intensas lluvias y a la escasez de diésel, que han obstaculizado las tareas en el campo. Según el viceministro de Desarrollo Agropecuario, Álvaro Mollinedo, solo se ha recolectado el 20% de lo proyectado, cuando el avance debería superar el 30%.

Las precipitaciones han complicado el acceso a los cultivos, especialmente en arrozales, mientras que la falta de diésel ha limitado el uso de maquinaria y el transporte de granos. Para enfrentar esta situación, Mollinedo anunció la distribución prioritaria de 27 millones de litros de combustible en las zonas afectadas.

Seguridad alimentaria
La Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) advirtió que el retraso amenaza la seguridad alimentaria, con cultivos clave como la soya —esencial para productos básicos— en riesgo. De las 1,2 millones de hectáreas sembradas, solo 250.000 han sido cosechadas. Klaus Frerking, presidente de la CAO, señaló que el sec-



Cosecha de soya en el norte de Santa Cruz. APG

tor necesita 3,3 millones de litros de diésel diarios para operar con normalidad, pero el desabastecimiento del combustible ha reducido las jornadas laborales, lo que podría encarecer productos como el aceite y la harina de soya en los próximos meses.

El sector cañero también enfrenta problemas. Ruddy Rodríguez, dirigente de la Unión de Cañeros Unagro, indicó que se requieren 60 millones de litros de combustible para la siembra y la zafra

azucarera. La escasez pone en jaque 170.000 hectáreas de caña, afectando la producción de azúcar y derivados. “Sin combustible, no podemos sembrar ni llevar la caña a los ingenios, lo que impacta a productores, industria y abastecimiento”, afirmó.

Cultivos como el maíz y el sorgo también registran demoras, aunque el sector ganadero se ha beneficiado de las lluvias, que han mejorado los pastizales. Esto podría aumentar la oferta de carne

y reducir sus precios en las próximas semanas.

Buscan soluciones

El Ejecutivo confía en recuperar el ritmo en los 45 días restantes del ciclo agrícola, aunque reconoce que el clima será decisivo. El Ministerio de Desarrollo Rural coordinará con Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) para asegurar el suministro de combustible en las zonas más críticas. Mollinedo adelantó que se evalúan medidas como flexibilizar la distribución de diésel y agilizar permisos para el transporte de granos.

Pese a estos esfuerzos, los productores exigen soluciones inmediatas para evitar mayores pérdidas económicas y riesgos a la seguridad alimentaria. Si las condiciones no mejoran, Bolivia podría depender más de importaciones de alimentos, presionando la balanza comercial, advirtieron desde la CAO.

El Gobierno nacional reitera su apoyo al sector agropecuario, pero el desafío persiste: superar la crisis logística y climática para proteger una actividad vital para el país.

El BCB pondrá en circulación nueva moneda de Bs 1

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Banco Central de Bolivia (BCB) anunció la puesta en circulación de monedas de Bs 1 con un diseño renovado y medidas de seguridad mejoradas, destinadas a facilitar su identificación y uso en transacciones diarias.

La principal novedad es el borde estriado y liso discontinuo, una característica que busca:

-Reforzar la autenticidad de la moneda, dificultando su falsificación.

-Ayudar en el reconocimiento táctil**, especialmente útil para personas con discapacidad visual.

El BCB aclaró que las monedas anteriores de Bs 1 mantendrán su valor legal y podrán seguir usándose sin restricciones en comercios, transportes y otros pagos. Ambas versiones coexistirán en el mercado.

La actual moneda de Bs 1,

con borde liso, fue introducida en 1987 tras la Ley 901 (noviembre de 1986), que detuvo la hiperinflación de los años 80 y restableció el boliviano como unidad monetaria, eliminando seis céntimos de su antecesor, el peso boliviano.

La renovación responde al proceso periódico de reposición monetaria del BCB, que busca modernizar los medios de pago y adaptarse a estándares internacionales de seguridad.

Los usuarios no necesitarán hacer ningún trámite: las nuevas monedas llegarán de forma progresiva a través de bancos y comercios. Se recomienda familiarizarse con el nuevo diseño para agilizar transacciones y detectar posibles falsificaciones.

Con esta medida, Bolivia avanza en la modernización de su sistema monetario, combinando innovación con la preservación de la confianza en su circulante.



La moneda de Bs 1 tendrá nueva medida de seguridad. c.l.

Un equipo de OACI inicia auditoría sobre la seguridad aérea en Bolivia

Dato. La revisión se enmarca en el Programa Universal de Auditoría de Seguridad de la Aviación Civil – Enfoque de Monitoreo Continuo

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) comenzó ayer una auditoría en Bolivia para evaluar el cumplimiento de los estándares globales de seguridad aérea, un proce-

so esencial para garantizar la eficiencia y la protección del transporte aeronáutico en el país.

La revisión se enmarca en el Programa Universal de Auditoría de Seguridad de la Aviación Civil – Enfoque de Monitoreo Continuo (USAP-CMA), que mi-



Edgar Montaño, ministro de Obras Públicas, ayer. MOPSV

de el nivel de adhesión de Bolivia a las normas establecidas en el Convenio de Aviación Civil Internacional. El objetivo es asegurar que el sistema aéreo nacional cumpla con los requisitos técnicos y operativos internacionales.

El ministro de Obras Públicas, Edgar Montaño, subrayó que esta auditoría refleja el compromiso del país con la seguridad, la transparencia y la cooperación global. “El equipo auditor encontrará en Bolivia una voluntad firme de priorizar la seguridad y la eficiencia”, afirmó durante el inicio del proceso.

Montaño destacó la

apertura de las autoridades bolivianas para recibir recomendaciones. “Acogemos las observaciones con humildad y profesionalismo para optimizar nuestros procedimientos y proteger a pasajeros, tripulaciones e infraestructura”, señaló.

Esta es la segunda auditoría que la OACI realiza en Bolivia. El ministro expresó su confianza en que el proceso consolidará un sistema de aviación civil más seguro y competitivo. “Agradecemos la presencia del equipo y esperamos resultados que nos permitan seguir avanzando”, añadió.

ELIMINATORIAS

Bolivia complica su camino rumbo al Mundial 2026, tras empate con Uruguay

Fútbol. La Verde empató sin goles ante la Celeste, en el partido por la fecha 14 de las clasificatorias, que se disputó en el estadio Municipal de Villa Ingenio, de El Alto. La Selección se mantiene en zona de repechaje



Héctor Cuéllar (centro), volante de Bolivia, disputa el balón con Rodrigo Aguirre, atacante de Uruguay, ayer en El Alto. FOTOS: APG

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

Bolivia complicó ayer sus posibilidades de regresar a una Copa Mundial después de no poder romper la muralla defensiva uruguaya y empatar (0-0), en el estadio Municipal de Villa Ingenio de El Alto, en el partido por la fecha 14 de las eliminatorias.

Este resultado dejó la Verde fuera de la casilla del repechaje con 14 unidades, sobre todo tras el resultado que se registró en Monagas entre Venezuela y Perú (1-0), reduciendo sus posibilidades de lograr quedarse en esta posición al terminar las eliminatorias, porque se le vienen partidos muy complicados en la recta final.

En la próxima doble fecha eliminatoria Bolivia visitará a Venezuela el 4 de junio y recibirá a Chile el 9 de ese mes. Si pretende mantenerse con po-

sibilidades de pelear por el cupo de la repesca, deberá sumar estas seis unidades, para ingresar a la última doble fecha aún en lucha.

Entre tanto, Uruguay sumó un punto que podría asegurarle su clasificación al Mundial. Ahora es cuarto con 21 puntos.

Partido

El encuentro inició con una Bolivia que buscó sorprender al rival, que se plantó bien en defensa y tuvo a la muralla del goleero Sergio Rochet.

La Verde, que generó varias opciones en el arco de Rochet, tuvo su primer acercamiento con una asistencia de Gabriel Villamil que no alcanzó a tocar Miguel Terceros (7'PT) y el balón se fue a las manos del goleero uruguayo.

Bolivia poco a poco creció en su juego ofensivo, pero pecó por un fútbol individualista en el que no pudieron unirse Ra-

RESULTADO DEL PARTIDO



BOLIVIA

23-	Arquero	Guillermo Viscarra
3-	Defensa	Diego Medina
4-	Defensa	Luis Haquín
19-	Defensa	Efraín Morales
21-	Defensa	José Sagredo
15-	Volante	Gabriel Villamil
6-	Volante	Héctor Cuéllar
14-	Volante	Robson Matheus
10-	Volante	Ramiro Vaca
7-	Delantero	Miguel Terceros
9-	Delantero	Victor Ábrego

DT: Óscar Villegas

LOS GOLES: No hubo

CAMBIO: 17. Roberto Fernández x Sagredo (1'ST), 13. Moisés Paniagua x Matheus (1'ST), 11. Carmelo Algarrañaz x Ábrego (17'ST), 20. Yomar Rocha x Medina (26'ST), 18. Lucas Chávez x Cuéllar (35'ST)

ÁRBITRO: Augusto Aragón (Ecuador)

SEDE: El Alto

TABLA DE POSICIONES



URUGUAY

1-	Arquero	Sergio Rochet
13-	Defensa	Guillermo Varela
2-	Defensa	José María Giménez
3-	Defensa	Sebastián Cáceres
16-	Defensa	Matías Olivera
6-	Volante	Rodrigo Bentancur
5-	Volante	Manuel Ugarte
17-	Volante	Cristian Olivera
20-	Volante	Maximiliano Araújo
21-	Delantero	Federico Viñas
7-	Delantero	Rodrigo Aguirre

DT: Marcelo Bielsa

LOS GOLES: No hubo

CAMBIO: 11. Facundo Pellistri x C. Olivera (1'ST), 9. Darwin Núñez x Viñas (1'ST), 15. Federico Valverde x Aguirre (1'ST), 22. Joaquín Piñeraz x M. Olivera (10'ST), 8. Nahitan Nández x Varela (17'ST)

ESTADIO: Municipal de Villa Ingenio

PÚBLICO: 12.000 personas aprox.

EQUIPOS	PTS	PJ	PG	DIF
1. Argentina	31	14	10	+18
2. Ecuador	23	14	7	+8
3. Uruguay	21	14	5	+7
4. Brasil	21	14	6	+4
5. Paraguay	21	14	5	+2
6. Colombia	20	14	5	+4
7. Venezuela	15	14	3	-4
8. Bolivia	14	14	4	-16
9. Perú	10	14	2	-11
10. Chile	10	14	2	-12

miro Vaca, Terceros y Robson Matheus, tal como lo hicieron en el segundo tiempo ante Perú en Lima.

Terceros no tuvo fortuna y su remate cruzado se fue muy cerca del vertical derecho (12'PT); poco después (19'PT) Héctor Cuéllar no pudo darle dirección a su cabezazo, que se fue rozando el palo derecho.



VEA LAS MEJORES

IMÁGENES AQUÍ:

Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web

www.lostiempos.com

La jugada más clara para la Verde llegó con un potente derechazo de Vaca, que Rochet logró desviar al tiro de esquina (22'PT).

En los últimos pasajes de la primera fracción del encuentro Rochet detuvo sin problemas los disparos de Diego Medina (39'PT) y Robson Matheus (45'PT).

Argentina es el primer clasificado por Conmebol a la Copa Mundial 2026

Eliminatorias. La Albiceleste venció por 4-1 a Brasil, resultado que le asegura un boleto para la próxima cita mundialista



Giuliano Simeone festeja el cuarto gol de la Albiceleste sobre Brasil. CONMEBOL

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

Argentina, vigente campeón del mundo, es el primer clasificado por Sudamérica a la Copa Mundial 2026, después que ayer venció por 4-1 a Brasil, en partido por la fecha 14 de las eliminatorias

que se disputó en el en el estadio Monumental.

La Albiceleste ingresó al clásico sudamericano ya con la clasificación bajo el brazo, gracias al empate 0-0 que firmó Bolivia ante Uruguay. La victoria sobre Brasil le permitió celebrar el boleto al sumar 31 puntos y ser inalcanzable en la

cima. Brasil terminó la fecha en la cuarta casilla con 21.

En el partido, Argentina se puso arriba en el marcador temprano con gol de Julián Álvarez (3'PT), tras una habilitación de Thiago Almada entre los centrales Marquinhos y Murillo.

El 2-0 fue obra de Enzo Fernández que tan solo tuvo que empujar la asistencia de Álvarez (12'PT).

Brasil logró el descuento con el tanto de Matheus Cunha (26'PT), quien aprovechó una mala salida Cristian Romero y venció a Emiliano Martínez para el 2-1.

El festejo de Brasil no duró mucho ya que a los 36'PT Alexis Mac Allister anotó el 3-1, resultado con el que se fueron al descanso.

Argentina consolidó la victoria con goleada a los 26'ST, con el gol de Giuliano Simeone (4-1).



Salomón Rondón (centro), autor del gol del triunfo llanero. CONMEBOL

Venezuela gana con lo justo y está en repechaje

Clasificatorias. La Vinotinto sufrió para volver al triunfo y recuperarse en la tabla de posiciones, a cuatro fechas del final

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

Venezuela regresó anoche a la zona de repechaje al Mundial 2026, luego de vencer 1-0 a Perú en el estadio Monumental de Maturrín, por la fecha 14 de las clasificatorias sudamericanas. Este resultado cayó mal a

Bolivia que dejó la zona de repesca, además que complicó a Perú y hundió más a Chile.

Una dudosa infracción en el área peruana se cobró como tiro penal para la Vinotinto. A los 41' PT, Salomón Rondón anotó el 1-0 de frente al meta Pedro Gallese.

La Bicolor respondió a los 47' PT, luego de un centro de

André Carrillo que Bryan Reyna definió para el 1-1 con remate que pegó en su pecho y brazo. La sala VOR convocó al juez chileno Cristian Garay, quien finalmente invalidó la acción para algarabía venezolana.

En el complemento, Venezuela y Perú no se guardaron nada y apostaron por ganar el encuentro, empero el equipo visitante no tuvo la claridad para hacer daño ante el pórtilo de Rafael Romo.

Un disparo de Luis Advíncula mandó una fuerte advertencia al dueño de casa, que comenzó a defender con uñas y dientes el resultado a favor.

Yeferson Sotelo se puso al hombro a la Vinotinto, fue el hombre que generó el fútbol en tres cuartos de cancha, pero la falta de eficacia y la destreza de Gallese evitaron que Venezuela celebre el triunfo con mayor amplitud.

Al final, el 1-0 dio un triunfo vital a Venezuela, que en la siguiente fecha (15) será local de Bolivia en este mismo escenario, en el mes de junio. Luego visitará a Uruguay.

Por su parte, la Bicolor será visitante de Colombia en la fecha 15 y cerrará la jornada 16 en casa ante Ecuador.

Irán clasifica al Mundial y Uzbekistán aún debe esperar



Mehdi Taremi celebra uno de sus goles con Irán, ayer. EFE

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

La selección de Irán se clasificó ayer a la Copa del Mundo 2026, luego de empatar 2-2 con Uzbekistán en Teherán, por la octava fecha del grupo A de la clasificatoria de Asia.

La paridad le dio a los Príncipes de Persia el boleto, en tanto que Uzbekistán deberá esperar hasta la siguiente fecha de junio cuando se mida a Emiratos Árabes Unidos, que mantiene sus chances al vencer 1-2 a domicilio a Corea del Norte en Riad.

Ecuador y Paraguay surgen un punto fuera de casa



Cotejo Chile vs Ecuador, ayer. CONMEBOL

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

Ecuador y Paraguay sumaron una unidad fuera de casa, luego de empatar ante Chile 0-0 y Colombia 2-2, respectivamente.

En Santiago, la Tri impuso su ley y confirmó su segundo lugar en la tabla de posiciones con el 0-0. En Barranquilla, Colombia se puso en ventaja con goles de Luis Díaz (1' PT) y Jhon Durán (13' PT), pero Paraguay igualó con tantos de Junior Alonso (49' PT) y Julio Enciso (17' ST).

Delincuente atraca y dispara para robar Bs 56.000 en El Alto

Inseguridad. La víctima pretendía comprar dólares. El presunto sospechoso fue detenido ayer por la Policía luego de una investigación

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

Un hombre fue atracado y despojado de más de Bs 56.000 tras recibir un disparo, por contactar a una persona a través de redes sociales para cambiar su dinero a moneda internacional, reportó ayer el director departamental de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), Gabriel Neme.

“Según las declaraciones, la víctima había tomado contacto a través de redes sociales con una persona que le había ofrecido el cambio de moneda internacional a un precio preferencial, a raíz de ello se concreta una citación en este lugar y esta persona se constituye con aproximadamente Bs 56.100, con la finalidad

de comprar \$us 5.000” señaló Neme.

El violento hecho ocurrió la tarde del lunes en la zona Marcelina, de la ciudad de El Alto, cuando el hombre terminó malherido luego de recibir un disparo por arma de fuego. El hombre fue llevado rápidamente al hospital del Norte tras pedir auxilio a los vecinos del lugar.

“Hasta el momento su diagnóstico está determinado por los médicos, en el entendido que tendría impactos en la región abdominal y en la región del pie derecho, por el momento se están realizando las investigaciones de esclarecimiento de este hecho”, indicó Neme.

Así también, informó que se continúa con las investigaciones del análisis forense y



El asaltante huye con el dinero de la víctima. ABI

revisión de las cámaras de seguridad para establecer el suceso y encontrar al autor.

Detenido

Después de una revisión de

las imágenes, el atracador fue detenido por la Policía y llevado ante un juez.

En tanto, la víctima se recupera del impacto de bala en el hospital.



Bomberos en la chapería incendiada. ABI

Niños quemados en una chapería están en un estado crítico

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Abi

Tres niños fueron internados tras provocar un incendio en una chapería, producto de una fuga de gas en la avenida de la Fuerza Aérea, en Cochabamba.

Dos se encuentran estables y el otro tiene el 70% de su cuerpo quemado, con gran riesgo de muerte.

“Todo paciente que tiene mayor del 30% de quemaduras se considera de gran riesgo, este niño que llega, aproximadamente al 70%, tiene mayor riesgo de mortalidad”, indicó José Luis Hurtado, responsable del área de Quemados del Hospital Viedma, en una entrevista con Btv.

El domingo se realizará una kermesse para ayudarlos en la plaza de Jailhuayco.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579 



Capitolio
Donal

EDITORIAL

K'ara K'ara, sin solución



El municipio de Cochabamba como la mayoría de los del eje metropolitano, entre ellos Quillacollo, Vinto y Sipe Sipe, no ha logrado resolver el manejo de los residuos sólidos.

El botadero de K'ara K'ara sigue siendo el único lugar donde cada día se depositan cientos de toneladas de basura debido a que ningún otro lugar acepta que se emplace un vertedero, un relleno sanitario o una planta de industrialización de esos materiales de deshecho.

Han pasado casi 38 años desde que el botadero comenzó a operar, entonces estaba a siete kilómetros de la ciudad de Cochabamba.

Según los antecedentes, las autoridades municipales instalaron en 1987 el vertedero en un área de unas 40 hectáreas, que fueron cedidas por la Universidad Mayor de San Simón (UMSS). Y, recién en 1993 se formalizó el uso para la disposición de los desechos.

Por casi, una década el sitio estuvo ocupado por antiguos pobladores dedicados a la agricultura en los lugares de influencia y la crianza de animales, que carecían de servicios básicos y el agua de los pozos era salada.

Con la expansión de la mancha urbana los alrededores del botadero se poblaron y hoy ese lugar es parte de la ciudad de Cochabamba, es decir está en medio de barrios habitados.

Aunque en un inicio el propósito de la UMSS fue participar en el manejo de residuos realizando un trabajo técnico y desarrollando proyectos para reducir el impacto ambiental, con el tiempo este objetivo se diluyó y la Alcaldía junto con su empresa descentralizada EMSA asumieron el control pleno del relleno.

En 2014 se contrató a la empresa privada Colina, para la disposición final de residuos a cambio de un pago fijo por tonelada tratada.

Sin embargo, desde 2012 el botadero funciona bajo la presión de los plazos por la determinación de la Sentencia Constitucional 1974/2011, que establece que la Alcaldía de Cochabamba tiene prohibido depositar basura en K'ara K'ara a partir del 1 de enero de 2010.

La sentencia fue el resultado de varias denuncias que comenzaron en 1994 por parte de los vecinos del "cantón Itojtá" y de activistas que identificaron las señales de contaminación por el manejo precario de los líquidos lixiviado y la descomposición de la basura que genera gases de nitrógeno, metano y oligogases, según lo expuesto en la Sentencia Constitucional.

Después de casi cuatro décadas y una sentencia es apremiante que la ciudad desarrolle un sistema de manejo de residuos desde origen y además avance hacia la industrialización, pero de manera planificada, técnica y con responsabilidad ambiental.

Con un plan adecuado y que reduzca a lo mínimo la contaminación se podrán desactivar los conflictos que cada cierto tiempo dejan a la ciudad inundada de basura y que nos recuerda que el manejo de los residuos aún no tiene una solución.

Entre los analistas políticos y muchos líderes de opinión, se ha generalizado la idea de que el tema central del debate electoral en Bolivia es la economía, y más concretamente, la crisis. Aunque es evidente que esta cuestión preocupa profundamente a la población, una mirada más acuciosa nos debería hacer entender que el problema de fondo —el que realmente definirá las preferencias electorales— es el rol del Estado, no solo en la economía, sino, fundamentalmente, en el orden institucional del país, y en la legitimidad y relevancia de las decisiones políticas en su vida cotidiana.

Las elecciones de 2025 no definirán únicamente un cambio de gobierno o de partido. Se convertirán en una especie de plebiscito sobre la continuidad del estatismo populista o su reemplazo por un modelo que privilegie la libertad individual, redefina la relación entre el Estado y la sociedad, deconstruya el corporativismo y reconfigure la forma de generar y distribuir riqueza. Pese a su enorme relevancia, esta contradicción —planteada por primera vez en varias décadas— no parece ser comprendida ni siquiera por los propios defensores del discurso liberal.

Solo así se explica por qué los posibles candidatos de la oposición se concentran en propuestas económicas muy similares entre sí, limitándose a abordar temas coyunturales de la agenda mediática, sin proponer un discurso coherente, creíble e integral sobre el país que podría diseñarse a partir de 2026. Esta disonancia se muestra en las encuestas de percepción ciudadana cuyos resultados son tan disímiles y volátiles, que más parecen sensaciones que opiniones formadas.

La banalidad de las frases efectistas y la superficialidad de las ofertas transmitidas por los candidatos generan el riesgo latente de que los estrategias de

El desafío trascendental y la campaña desorientada



RONALD NOSTAS

El autor es industrial y expresidente de la CEPB

campaña impongan un discurso difuso sostenido en proposiciones generales, repetitivas y cercanas a la demagogia, o peor aún, en el fortalecimiento de un nuevo modo de personalismo donde lo central sea el candidato y no la propuesta.

Al parecer, el problema de fondo radica en la limitada comprensión de los partidos y sus líderes sobre los cambios estructurales ocurridos en la sociedad durante el último lustro; en la brecha generacional que separa a los votantes de 2006 de los de 2025; y en la incapacidad de los políticos para diseñar una alternativa al modelo vigente, y menos para trazar una hoja de ruta que nos permita transitar desde el proyecto de poder del MAS hacia un país más unido, justo y genuinamente próspero.

Esta confusión conceptual explica, por ejemplo, que los temas que predominan en el debate electoral actual resulten intrascendentes, superficiales, poco significativos y alejados de las cuestiones esenciales. Basta con revisar los materiales de publicidad electoral que circulan en las redes sociales para evidenciar una tendencia al uso de videos cortos producidos con una trivialidad pasmosa, sin ningún contenido, mensaje ni relevancia.

Para el Movimiento Al Socialismo, esta desorientación resulta favorable.

Hasta ahora, el discurso de sus potenciales candidatos se centra en repartirse la responsabilidad de la grave crisis generada en casi veinte años de desgobierno y minimizar su cuota de culpa en la ineficiencia, la corrupción y la falta de previsión. El "proceso de cambio" instaurado en 2009 es un tema que relegan, pues resulta indefendible ante la actual crisis y, además, asumen que su permanencia está asegurada, dado que los opositores tampoco la cuestionan seriamente. Eliminarlo implicaría una reforma constitucional, algo que, en campaña, nadie quiere proponer.

Los temas esenciales de la campaña no pueden concentrarse en el tipo de cambio, las empresas públicas, la atracción de inversiones o la digitalización. Si bien estos son asuntos relevantes y requieren propuestas concretas, deben insertarse en un debate más profundo sobre el horizonte de país que debemos construir, superando la falsa dicotomía entre el continuismo del MAS y la elección de cualquier otro partido.

El mayor riesgo en este escenario es que prevalezca la lógica del mercadeo electoral tradicional, que sigue asumiendo que la gente vota guiada únicamente por emociones desprovistas de reflexión, que las encuestas definen la voluntad popular, que basta con conectar superficialmente con los votantes y, sobre todo, que las alianzas con líderes, dirigentes o grupos sociales garantizan el apoyo electoral.

Bolivia enfrenta una oportunidad única de redefinir su futuro a través de los instrumentos democráticos, no solo para cambiar las políticas económicas y superar la crisis profunda, sino, sobre todo, para construir un nuevo paradigma que nos permita reencontrar nuestra identidad nacional, integrarnos y proyectar un futuro común. La visión y la decisión de los candidatos definirán si avanzamos hacia ese horizonte o si continuamos atrapados en el atraso y la división.

La "renovación" linerista



EMILIO MARTÍNEZ

El autor es escritor y periodista

Si alguien tenía una tenue expectativa de que Andrónico Rodríguez "renovara" lo que reste del MAS para acercarlo remotamente a una centroizquierda, tal vez en función de aquella tesis filemonista de la "complementariedad de opuestos", esto se vuelve bastante borroso desde que el presidente del Senado se deja adoptar como pupilo por Álvaro García Linera, quien ya se ha encargado de pasarlo por los referentes de la izquierda jurásica continental, como el sociólogo Atilio Borón y el juez Eugenio Raúl Zaffaroni, intelectuales orgánicos K y partidarios

del populismo confrontacional. Lo peor de todo es que esta mentoría llega en momentos en que el ex vicepresidente acaba de proponer el "cogoteo" de los exportadores por sus dólares (¿método EGTK para la obtención de divisas?), lo que pone automáticamente a Rodríguez en el campo de los que dinamitan su propia capacidad de diálogo con los empresarios privados.

Junto con esta polémica reaparición, se observa un intento de producción de un discurso interpretativo que haga mínimamente digerible la situación crítica y quizás terminal por la que pasa el proyecto masista. En esta contraofensiva es visible un artículo de Fernando Molina, publicado en un conocido diario de La Paz, controlado por el operador económico de la boli-burguesía chavista, Carlos Gill, quien parece estarse plegando a los planes políticos lineristas.

En la nota, se procura estigmatizar la rearticulación opositora como "neoliberalismo y cruceñismo", esto último con miras a tratar de contener la oleada democrática y liberal en el occidente del país, acudiendo a un "cordón étnico" que niega la capacidad de expansión de las ideas anticentralistas a escala nacional.

Esto omite, en lo que no podemos su-

poner descuido sino deliberación, el rotundo apoyo a la autonomía logrado en cuatro departamentos en el referéndum del 2006 (más otras capitales departamentales) y los importantes brotes de federalismo en Potosí, Chuquisaca y Cochabamba en años recientes.

De paso, en medio de su artificioso relato histórico, el artículo de Molina banaliza como "represión a los más extremistas" a las ejecuciones extrajudiciales del 2009 en el Hotel Las Américas, calificadas de esta manera por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) después de una minuciosa investigación de casi década y media.

Volviendo a "Qananchiri": está claro que García Linera busca convertir a Andrónico en la posibilidad de reproducir un "evismo sin Evo", que lo tendría a él mismo como titiritero en jefe. Y que, con la conducción de fondo del ex vicepresidente, aceleraría y profundizaría la cubanización de la economía boliviana.

García Linera sueña con un nuevo ciclo de nacionalizaciones (Evo se queja de que "ya no hay nada para estatizar"), lo que es evidente en su planteamiento de control estatal sobre las exportaciones, una idea obsoleta de la izquierda setentista que siempre ha funcionado mal.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío
JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITORA DE OÍ: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Bloquean K'ara K'ara por cuarto día y empresa lleva basura a un nuevo sitio

Contratación. La concejala de Cochabamba, Daniela Cabrera, cuestionó que la empresa Complejo Industrial Verde esté trabajando sin existir un contrato e indicó que el documento no llegó al Legislativo

.....
PEDRO FIGUEROA M.
Los Tiempos

Se cumple el cuarto día del cierre y el bloqueo de los accesos al relleno sanitario de K'ara K'ara, y la basura se acumula en los puntos verdes y naranjas, y en las calles.

La Alcaldía de Cochabamba insiste que deben seguir ingresando residuos sólidos al vertedero para dar continuidad al cierre que según el municipio inició en 2010.

El secretario de Gobernabilidad, Gustavo Camargo, señaló que se deben rellenar todas las celdas con basura para luego proceder con la forestación del lugar.

“La nueva empresa necesita un tiempo breve para consolidarse, debido a que se adjudicó dos componentes: el traslado de la basura a (otro sitio) y el cierre técnico”, dijo.

Camargo indicó que el bloqueo que realizan los vecinos del sector de K'ara K'ara, lo único que hace es impedir que avance el cierre técnico.

Por su parte, Elías Abulrach, jefe del departamento de Residuos Sólidos y Líquidos, indicó que aún faltan por rellenar 800.000 metros cúbicos de celdas y para eso se debe introducir alrededor de 260.000 toneladas de residuos sólidos.

“El cierre técnico va a de-

morar entre 10 a 12 meses, aproximadamente. Pero, si no se concluye el trabajo, podrían generarse derrumbes y deslizamientos, debido a que llegaría a acumularse agua en la base de las celdas y provocaría un colapso”, advirtió.

De acuerdo con los técnicos del municipio, el cierre técnico que consta de tres fases, inició con la preclusura en 2010, y continuó con la empresa Colina entre el 2014 y el 2024. Luego siguió la clausura que consistió en el cierre técnico de algunas celdas y la forestación, ese trabajo inició en 2018 y actualmente se halla en su fase conclusiva.

Posteriormente, vendría la postclausura, el monitoreo constante de factores como el aire, agua, suelo y vegetación.

Vecinos

El presidente de la Organización Territorial de Base (OTB) Ichukollo de la Mancomunidad K'ara K'ara, Ever Quispe, calificó como un engaño la explicación de las autoridades e indicó que existe promontorios de basura en el interior del botadero que podría ser usado para rellenar.

Desde el domingo, la empresa Complejo Verde recogió el 30 por ciento de la basura y lo llevó al depósito que tendría habilitado, cuya ubicación está en reserva.



Los promontorios de basura que han proliferado en la ciudad por el bloqueo. CARLOS LÓPEZ



La basura que se acumula en la ciudad. CARLOS LÓPEZ



El bloqueo en el botadero de K'ara K'ara. DANIEL JAMES

Radioterapia: empresa debe devolver Bs 17 millones

Perjuicio. La representante de los enfermos con cáncer, Carmen Vargas, señaló que existen cerca de 5 mil pacientes

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La constructora Asociación Accidental Eccsa-Consede Revollo, empresa que ejecutaba el centro de radioterapia en Cochabamba, debe devolver el segundo adelanto que solicitó para la compra de equipamiento, monto que asciende a Bs 17 millones.

De acuerdo con la directora general ejecutiva de la Agencia de Infraestructura en Salud y Equipamiento Médico (Aisem), Verónica Casablanca, se rescindió el contrato con la constructora Eccsa-Consede Revollo debido a que no obtuvo la licencia para la construcción del bunker; además, incumplió el cronograma de ejecución

del proyecto y no adquirió el equipamiento para el centro.

“En este momento, se realizan acciones para la conciliación de saldos que es lo que corresponde en un proceso que ya está resuelto, para luego gestionar un nuevo proceso de contratación y reactivar la construcción del centro en el menor tiempo posible”, sostuvo Casablanca.

Anticipó que el 4 de abril presentarán un cronograma de trabajo como solicitaron las instituciones.

La Aisem explicó que, para



La construcción del centro de radioterapia. HERNÁN ANDÍA

la construcción del bunker, que es el lugar más importante del centro de radioterapia debido a que en ese espacio se instalan equipos como de braquiterapia y el acelerador lineal que emiten radiación, y por ese motivo esta infraestructura debe contar con un blindaje. Por esa razón, para la construcción del bunker se debe realizar con una licencia emitida por la Autoridad de Fiscalización de Electricidad y Tecnología Nuclear.

La directora señaló que la ejecución financiera es del 49 por ciento, lo que representa un total de 45 millones de bolivianos, y el centro tiene un avance del 14,43%.



Un grupo de 199 migrantes venezolanos retornó en la madrugada del lunes a su país en un avión procedente de Honduras. EFE

Estados Unidos suma medio millón de nuevos indocumentados

Determinante. Cientos de miles de migrantes de Cuba, Haití, Venezuela y Nicaragua verán revocado por la Casa Blanca el estatus legal con el que entraron desde 2022

ESTADOS UNIDOS
El País

Una carrera contra el reloj enfrentan desde ayer más de medio millón de cubanos, venezolanos, nicaragüenses y haitianos que ingresaron a Estados Unidos con un permiso humanitario conocido como 'parole' que ha sido revocado por la Administración del presidente Donald Trump, dejándolos expuestos a la deportación después del próximo jueves 24 de abril.

La Casa Blanca hizo oficial ayer la derogación del beneficio migratorio conocido como CHNV, que ha permitido a unos 530.000 inmigrantes de Cuba, Venezuela, Haití y Nicaragua residir y trabajar temporalmente en el país, tras ser avalados por un patrocinador.

La terminación del 'parole' representa "un regreso a las políticas sensatas, a la seguridad pública y a la idea de Estados Unidos primero", ha dicho la portavoz del Departamento de Seguridad Nacio-

EL DATO

Qué es el parole humanitario

El parole humanitario es una figura legal, a través de la cual se "autoriza el permiso de permanencia temporal a una persona que es inadmisibles o no elegible para ingresar a Estados Unidos", se lee en la página del Servicio de Inmigración y Ciudadanía de Estados Unidos (USCIS, por sus siglas en inglés)

nal (DHS, en inglés), Tricia McLaughlin.

El DHS argumentó que el programa "no aporta un beneficio público significativo, no ha sido necesario para reducir los niveles de inmigración ilegal, no cumplen sus propósitos previstos y son incompatibles con los objetivos de política exterior" de la Casa Blanca.

Además, el Gobierno Trump achacó al CHNV haber "exacerbado los retra-

tos" en el sistema migratorio del país que enfrenta un atasco de casos.

Por ejemplo, unas 75.000 solicitudes de asilo fueron presentadas por extranjeros que ingresaron bajo este beneficio al país y que hacen parte de los más de 3,6 millones de expedientes que esperan ser resueltos en las cortes de inmigración, según los datos citados por la Casa Blanca.

Quienes se acogieron al beneficio tienen pocas alternativas para quedarse en el país.

Aquellos que no tengan otra base legal para permanecer en Estados Unidos, como una petición de asilo o una solicitud de visa U para víctimas de crímenes, deberán abandonar el país antes del 24 de abril, según advirtió el DHS.

Aquellas personas que no lo hagan serán puestos en la mira de los agentes del Servicio de Control de Inmigración y Aduanas (ICE, en inglés) para su inmediata deportación.

Rusia y Ucrania acuerdan "eliminar el uso de la fuerza" en el Mar Negro

Conflicto. El Kremlin estipula que el alto al fuego marítimo entrará en vigor sólo si se alivian las sanciones a las exportaciones agrícolas.



Miembros de la delegación rusa al término de las negociaciones con representantes de EEUU en Riad. EFE

RIAD
The Guardian

Rusia y Ucrania acordaron "eliminar el uso de la fuerza" en el Mar Negro después de conversaciones paralelas con negociadores estadounidenses en Arabia Saudita, aunque el

Kremlin dijo que un alto al fuego marítimo comenzaría sólo si recibía un alivio de las sanciones a las exportaciones agrícolas.

Donald Trump dijo que Estados Unidos estaba revisando las condiciones rusas después de que el Kremlin insistiera en que había negocia-

do concesiones con la Casa Blanca que marcarían la primera recesión importante de sanciones desde la invasión a gran escala de 2022.

Las partes en conflicto también acordaron implementar una suspensión previamente anunciada de 30 días de los ataques contra las redes energéticas y ampliar su alcance, pero la resolución de cuestiones fundamentales, incluida cualquier división del territorio, aún está lejos.

El presidente de Ucrania, Volodymyr Zelenskyy, dio la bienvenida a los acontecimientos, pero dijo que Kiev no apoyaba el debilitamiento de las sanciones a Rusia y expresó su preocupación por las conversaciones que Estados Unidos parecía estar teniendo con el Kremlin sobre una partición de Ucrania.



Dina Boluarte, presidenta de Perú. EFE

Boluarte convoca a comicios para el 26 de abril de 2026

Política. La presidenta de Perú dijo esperar que las elecciones "pongan fin al período de inestabilidad"

LIMA
DW

La presidenta de Perú, Dina Boluarte, convocó ayer a elecciones presidenciales y legislativas para el 12 de abril de 2026, lo que marca el inicio formal del

proceso electoral del país, en el que no podrá postularse. La ley peruana no permite la reelección y exige al gobierno llamar oficialmente a los comicios con un año de anticipación.

Boluarte, cuyo mandato finaliza el 28 de julio de

2026, dijo esperar que con la elección el país supere la "inestabilidad" política de los últimos años. "Cumpliendo con el mandato constitucional y legal, demostrando nuestro firme compromiso con la democracia, convoqué a elecciones generales para el 12 de abril de 2026", dijo la mandataria durante un breve mensaje al país transmitido por radio y televisión.

"Esperamos que los comicios de 2026 pongan fin al período de inestabilidad que ha llevado al Perú a tener seis presidentes en los últimos años, generando una polarización que nos ha dividido", agregó. Flanqueada por los responsables del Jurado Nacional Electoral (JNE), la Oficina Nacional de Procesos Electorales (ONPE) y el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (Reniec), prometió elecciones "limpias, transparentes y ordenadas con todas las garantías".

"El Perú nos necesita a todos. La convocatoria a elecciones es un llamado a la unidad y a la responsabilidad para seguir construyendo juntos el país que soñamos", indicó la jefa de Estado Dina Boluarte.



Grupo. Adelante (izq. a der.): Pinto, Jiménez, Mansilla, Suárez. Atrás: miembros del jurado.
FACEBOOK

Literatura. Ganadores de concurso nacional reclaman premios

Demanda. Los escritores bolivianos no pueden cobrar desde septiembre del año pasado. La Secretaria Municipal de Cultura de Santa Cruz anuncia que se les pagará cuando tengan recursos

.....
EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

Tres escritores nacionales reclaman los incentivos económicos que ganaron en el Concurso Anual Premio Nacional de Literatura Santa Cruz de la Sierra 2024, que se llevó adelante en septiembre del año pasado en esa ciudad.

Darwin Pinto, Homero Carvalho Oliva y Paulo Alejandro Franco Jiménez son los autores que se confirieron los galardones en el concurso literario de ensayo que se llevó a efecto con el impulso de la Secretaría Municipal de Cultura y la Biblioteca Municipal de la capital cruceña, cuya directora, Dora Aida Suárez de Jaldín "Biyú", señaló que se les pagará una vez cuenten con

los recursos necesarios para hacerlo.

"El 10 de febrero de este año los tres ganadores enviamos una carta a la Secretaría de Cultura y a la Dirección de Bibliotecas, reclamando el pago y hasta el día de hoy no hemos recibido una respuesta"; comentó Carvalho, quien alcanzó el tercer lugar en el podio y 5 mil bolivianos de incentivo.

Pinto, de 46 años, fue el vencedor y debe cobrar 15 mil bolivianos, relegando al segundo peldaño a Franco Jiménez, que obtuvo 10 mil.

"Tanto insistir me enviaron a que yo haga mi trámite en tesorería, cuando eso es obligación de la unidad solicitante. Lamentablemente no es la primera vez, ya el anterior ganador tuvo que hacer problema para que le paguen. Lo más cínico es que han

convocado al premio de este año, sin pagar el año pasado", añadió.

Entre tanto, "Biyú" Suárez dijo que es una "lástima", pero los autores y miembros del jurado deberán esperar para que les hagan efectivo el pago.

"Que tengan la seguridad de que se les pagará. La situación financiera no es la mejor, es esta la causa", puntualizó a tiempo de añadir. "Espero que sea pronto. Desde la jefatura de la Red Municipal de Bibliotecas se hacen todos los trámites administrativos para entregar a tesorería y son ellos los encargados del pago".

Mientras, los autores decidieron subir a sus redes sociales sus obras porque hasta la fecha no han sido publicados por los organizadores del evento cultural.

Estudiantil: En marcha concurso de cuentos cortos

.....
EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

En el marco del Bicentenario del país, el Círculo de Escritores

y Autores de Bolivia emitió ayer la convocatoria para el Concurso estudiantil de cuentos cortos.



Presentación del concurso. CORTESÍA

Los impulsores de la actividad cultural explicaron que el concurso se lleva adelante con el propósito de promover las habilidades creativas de la niñez y adolescencia boliviana en el contexto o literario, a partir de la reflexión que representa el bicentenario de fundación de Bolivia.

El concurso es para los estudiantes de primero hasta sexto de secundaria radicados en Cochabamba.

La inscripción es gratuita y los alumnos podrán registrarse hasta las 17:30 del viernes 16 de mayo en Grazell Ediciones. La lista de los ganadores se hará pública por redes sociales y medios de comunicación el viernes 27 de junio.

SKY BOX

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA:
11:30/12:30/13:30/14:30/16:30
/20:10/21:30

2D DOBLADA ULTRA LASER:
15:30/17:30/19:30

FLOW

2D: 11:30/15:15/19:10/20:50

MEMORIAS DE UN CARACOL

2D DOBLADA: 14:30/18:00

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA: 13:05/16:55/21:20

SEÑOR DE LOS ANILLOS: LA COMUNIDAD DEL ANILLO

2D SUBTITULADA: 18:30/21:45

BETTER MAN

2D DOBLADA: 14:05/18:50

PRESENCIA

2D DOBLADA: 12:50/16:20

MICKEY 17

2D DOBLADA: 13:25/17:40/22:10

NOVOCAINE: SIN DOLOR

2D DOBLADA: 11:50/16:35

PETER PAN: PESADILLA EN LA TIERRA DE NUNCA JAMÁS

2D DOBLADA: 11:40/15:55

LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS

2D DOBLADA: 19:50/21:55

PRIME CINEMAS

BLANCA NIEVES

2D ATMOS DOBLADA:
12:30/14:40/16:55/19:10/21:25

2D NORMAL DOBLADA: 13:15/15:25

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:50

LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS

2D NORMAL ESPAÑOL: 16:55/21:15

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: LAS DOS TORRES

2D ATMOS SUBTITULADA:
17:35/21:00

BETTER MAN: LA HISTORIA DE ROBBIE WILLIAMS

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:25

PRESENCIA

2D NORMAL DOBLADA: 21:25

NOVOCAINE: SIN DOLOR

2D NORMAL DOBLADA:
12:30/14:40

MICKEY 17

2D DOBLADA: 18:50

2D SUBTITULADA: 22:00

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA:
12:00/12:30/14:30/14:50/17:10

19:30/

CINE NORTE

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 15:00

/17:15/19:00/19:15

2D SUBTITULADA: 21:15

NOVOCAINE: SIN DOLOR

2D DOBLADA: 17:00

MICKEY 17

2D DOBLADA: 15:00

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: LAS DOS TORRES

2D SUBTITULADA: 21:15

CINE CENTER

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: LA COMUNIDAD DE LOS ANILLOS

2D CXC ATMOS SUBTITULADA:
19:30

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 10:00/11:00/13:00

/14:00/16:00/17:00/19:00/20:00

0/22:00

2D CXC DOBLADA:

10:30/13:30/16:30/23:10

4D E-MOTION 2D DOBLADA

10:30/13:30/16:30/19:30/22:30

JUSTICIA ARTIFICIAL

2D DOBLADA:

11:00/13:10/15:20/17:30

PETER PAN: PESADILLA EN LA TIERRA DE NUNCA JAMÁS

2D DOBLADA:

17:00/19:10/21:20/23:30

ROBIN: EL POSEIDO:

2D DOBLADA:

15:45/18:00/22:15/22:30

BLINDADO: SIN SALIDA

2D DOBLADA: 23:00

MEMORIAS DE UN CARACOL

2D DOBLADA:

16:00/18:20/20:40/23:00

NOVOCAINE: SIN DOLOR

2D DOBLADA: 19:40/22:10

PRESENCIA

2D DOBLADA: 22:40/22:50

ATTACK ON TITAN: EL ATAQUE FINAL

2D DOBLADA: 10:00/13:00

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA: 10:00/12:30/15:10/17:50/20:30/23:10

FLOW

2D SIN DIÁLOGO: 10:00/11:25

/12:10/13:35/14:20/16:30/18:40

OPERACIÓN PANDA

2D DOBLADA: 10:00/12:20/14:40

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

SKY BOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

CARTELERA DEL MIÉRCOLES 26 DE MARZO

 BLANCA NIEVES 2D DOBLADA ULTRA LASER 11:30 15:30 12:30 17:30 13:30 19:30 14:30 16:30 20:10 21:30	 Flow 2D 11:30 15:15 19:10 20:50	 Memorias de un Caracol 2D - DOBLADA 14:30 18:00
 CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO 2D - DOBLADA 13:05 16:55 21:20	 SEÑOR DE LOS ANILLOS: LA COMUNIDAD DEL ANILLO 2D - SUBTITULADA 18:30 21:45	 BETTER MAN 2D - DOBLADA 14:05 18:50
 MICKEY 17 2D - DOBLADA 13:25 17:40 22:10	 NOVOCAINE: SIN DOLOR 2D - DOBLADA 11:50 16:35	 PETER PAN: PESADILLA EN LA TIERRA DE NUNCA JAMÁS 2D - DOBLADA 11:40 15:55
 LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS 2D - DOBLADA 19:50 21:55	<p>www.skyboxcinemas.com.bo</p> <p>EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD</p>	